
教学单元 广联达混凝土柱工程量计算

授课班级 授课人数

授课时间 学时 4 学时

授课方式 线上线下混合式教学 授课地点 BIM 实训室

参考教材

一、教学内容

（一）任务定位

本任务主要学习混凝土柱的工程量计算，这就需要正确识读混凝土柱的图纸（能

识图），熟悉混凝土柱的施工工艺（懂工艺），准确陈述混凝土柱工程量的计算规则（熟

规则），运用规则会手算和利用软件正确建模计算工程量（会算量），能核对及校正工

程量（能校核）。本任务的学习能检验并提高学生识读图纸的能力，加深对构造的认知，

为后面墙、梁、板、楼梯等构件的计量打好基础，在整个子项目中起到承前启后的作

用。

（二）教学内容

学习环节 学习途径 具体学习内容

课前自学

线上测试

线上数字

化资源

自主学习

1.查阅聊城市职业技能公共实训基地项目图纸结施 5；

2.查阅《房屋建筑与装饰工程量计算规范》（GB50854-2013）

第 28 页；

3.观看视频，云班课《混凝土柱工程量计算》。

课中引导

内化技能

“做中学、

学中做”

1.《房屋建筑与装饰工程量计算规范》（GB50854-2013）混凝

土柱工程量计算规则；

2.混凝土柱工程量计算公式；

3.混凝土柱的平法识图；

4.混凝土柱的手算；

5.混凝土柱的软件算量；

6.手算和软件算量的工程量校核；

课后拓展

赛证融通

线上数字

化资源

实践提升

1+X 工程造价数字化应用职业技能等级考核标准；

BIM 计量计价技能竞赛；



二、教学目标

素质目标

1.通过翻阅图纸，找到混凝土柱的位置信息、尺寸信息、材质信息，

进而进行定义和绘制培养学生戒骄戒躁，敬业踏实，严谨细心，认真对

待每一个细节；

2.通过组内成员阐述绘制流程，分享绘制经验，组间进行工程量核

对及校正，逐步培养学生有效表达和沟通的职业素养以及团队合作精神

3.通过组间手算对量、小组内利用对量软件进行对量，二次对量逐

步提升学生查找双方计算过程中的失误和遗漏，及时纠正的职业素养。

能力目标

1.能根据《混凝土结构施工图平面整体表示方法制图规则和构造详

图》22G101-1，正确识读混凝土柱平法标注；

2.能根据《房屋建筑与装饰工程量计算规范》（GB50854-2013），

简要叙述混凝土柱的工程量计算规则；

3.能分析计算规则，进行混凝土柱工程量计算。

4.能利用广联达 GTJ2018 软件进行混凝土柱的定义与绘制，完成建

模，统计汇总工程量报表。

知识目标

1.了解混凝土柱的构造和施工工艺，掌握平法标注；

2.熟悉混凝土柱工程量计算规则；

3.分析图纸，掌握混凝土柱计算规则的运用方法；

4.熟悉广联达 GTJ2018 软件的操作界面，掌握混凝土柱的建模绘制

流程和操作要点。



三、学情分析

知识技能
基础

1.能根据图集《混凝土结构施工图平面整体表示方法制图规则和构

造详图》22G101-1，识读混凝土柱平法标注；

2.通过校内在建工程的实地参观，了解混凝土柱的构造；

认识实践
不足

1.能识读混凝土柱平法标注，但翻阅项目图纸，但分析图纸，查找

工程量计算需要的位置信息、尺寸信息、材质信息能力不足；

2.能查阅《房屋建筑与装饰工程量计算规范》（GB50854-2013）清

单计算规则，但根据计算公式完成项目工程量的计算能力不足；

学习特点

1.受其年龄限制，在自我监督方面有所欠缺，在教师的引导关注、

跟踪督促下，能耐心细致的不断的进行改进和完善。

2.学生数理逻辑能力不足，遇到繁琐且细致任务时，没有毅力，容

易出现焦虑情绪，好高骛远，容易产生放弃的心理；

四、教学重难点

教学重点
1.混凝土柱工程量计算规则；

2.广联达 GTJ2018 软件混凝土柱的建模绘制流程和操作要点；

确立依据

独混凝土柱是混凝土工程中重要构件之一，其混凝土工程量计算是

建筑工程预算员最基本的必备技能，同时，混凝土柱的建模是工程造价

数字化应用职业技能初级标准的要求之一，BIM 计量计价技能竞赛考核

内容之一。

突破办法

1.组内、组间对量析规则

组间进行工程量检查纠错，工程量不一致的地方，学生进行讨论，

查找双方计算过程中的失误和遗漏，及时纠正，确定正确答案，进而理

解规则，运用规则。

2.微课视频看操作规定

课前线上观看视频，云班课《混凝土柱工程量计算》。

3.教师示范讲建模操作

根据学生疑难问题，进行针对性示范讲解，从而掌握绘制方法和技

巧。

教学难点
1.分析图纸，查找工程量计算需要的尺寸信息，进行混凝土柱工程

量计算；

2.广联达 GTJ2018 软件混凝土柱的属性定义

确立依据
学生数理逻辑能力不足，能翻阅项目图纸，分析图纸，但无法快速

准确找到工程量计算所需数据。

突破办法

1.识图虚拟仿真识构件信息

利用识图虚拟仿真软件逐一查到工程量计算所需数据，根据计算公

式完成工程量计算

2.独立探究、组内协作说属性设置

独立查阅图纸，自主完成混凝土柱的属性定义，组内协作，深入讨

论，分享交流绘制经验，发现疑难问题，引导启发解决疑问。



五、学习资源

（一）硬件资源

资源名称 资源图片 资源用途

学习讨论区

（电脑）

教学互动，小组合作，讨论探究，

进行一体化教学。

资料查询区

（规范、标准、图集）

存放查询用的国家规范、标准文

件、专业图集、专业教材，及时查阅，

培养主动查阅资料的良好习惯。

成果展示区

（一体机、白板）

成果进行投屏，各小组代表汇报，进

行对比，点评，总结。

（二）软件资源

资源名称 资源图片 资源用途

微课视频
课前线上引导自主学习与思考，

提升课中教学容量。

教学课件
课件动态演示使得教学内容更为

直观，形式更为生动活泼。

（三）平台资源

资源名称 资源图片 资源用途

云班课
发布教学资源，点名、课中投屏、

布置、检查作业。



问卷星
课前学情调查，评价反馈学生自

评、互评，收集分析数据。

（四）纸质资源

资源名称 资源图片 资源用途

聊城市职业技能公共

实训基地实训楼项目

图纸

真实工作情境代入，融入并分析

学习任务，完成工程量计算。

图集《混凝土结构施

工图平面整体表示方

法制图规则和构造详

图》22G101-1

《房屋建筑与装饰工

程 量 计 算 规 范 》

（GB50854-2013）

将岗位规范嵌入课堂，让学生明

晰岗位需求，培养自主查阅资料习惯。

任务书

工作页

评价表

引导学生查阅资料，培养自主学

习能力。激励学生有目的有针对性的

不断提高和改进。

六、教学策略

（一）教学策略

教学环节 教学困境 教学手段 学习方法

课

前
线上自学

无法准备快速识读图纸中混凝土柱的

平法标注；

教学平台

微课视频

导知测试单

自主探究法

课

中

明确任务

对预算员具体工作过程不甚了解，无

法将学习任务和工作过程进行密切关

联；

PPT 课件
任务驱动法

讲授法

分析任务

1.无法准确理解混凝土柱工程量计算

规则；

2.能翻阅项目图纸，分析图纸，但无

法快速准确找到工程量计算所需数据

任务单

微课视频

虚拟仿真

头脑风暴法

讲授法



实施任务

1.无法正确运用计算规则完成手算；

2.广联达 GTJ2018 无法正确进行混凝

土柱属性定义

PPT 课件

工作页

微课视频

示范讲解法

小组合作法

验收成果
核对及校正工程量时无法准确有效表

述工程量计算过程

企业专家

连线

合作探究法

讲授法

总结评价
不能熟练总结广联达 GTJ2018 混凝土

柱绘制流程和操作要点。

PPT 课件

思维导图

讨论归纳法

组间竞争法

拓展延伸
不能熟练完成不同类型混凝土柱的工

程量的计算

PPT 课件

思维导图

头脑风暴法

讲授法

课

后
课后作业

基础篇--1+X 工程造价数字化应用职

业技能等级初级测评

进阶篇--BIM 计量计价技能大赛测评

教学平台

实训考核
分层教学法

（二）评价策略

教学环节 教学目标 教学评价

课

前
线上自学

独立观看云班课中《混凝土柱工程量计算》微

课视频，完成课前测试单。

课前测试单

教学平台

师评

课

中

明确任务 小组讨论明确预算员任务及成果要求 师评

分析任务

1.准确理解混凝土柱工程量计算规则；

2.翻阅项目图纸，分析图纸，快速准确找到工

程量计算所需数据。

任务单

师评

组内互评

实施任务

1.正确运用计算规则完成手算；

2.广联达 GTJ2018 正确进行混凝土柱的建模，

统计汇总工程量报表

任务单/报表

师评

评分软件

组间互评

验收成果
准确有效表述工程量计算过程，完成工程量核

对及校正。

任务单/报表

师评

组间互评

总结评价
熟练总结广联达 GTJ2018 混凝土柱绘制流程

和操作要点。

思维导图

师评

组间互评

拓展延伸 能完成不同类型混凝土柱的工程量的计算 师评

课

后
课后作业

基础篇--1+X工程造价数字化应用职业技能等

级初级测评

进阶篇--BIM 计量计价技能大赛测评

教学平台

师评



七、教学流程



教学过程设计

环节 教学内容 学生活动 教师活动 手段方法 设计意图

课前自学

线上自学

课前测试

课前任务：

1. 回顾混凝土柱平法识图，复习

混凝土柱的标注与识读，预习混凝

土柱的计算规则；

2. 广联达软件操作相关资源学

习；

3. 课前小测验

1.接受任务自主学习

观看职教云平台微课视频了

解混凝土柱的标注和识读，熟

悉计算规则，熟悉广联达软件

的基本操作流程

2.完成课前测验，检验自学

成果

在规定时间内，完成课前测验

并赚取积分奖励。

3.接收反馈信息并修正错误

结合老师给出的评价，做相应

的修正，有针对性的做好课前

预习。

1.发布任务

在职教云平台发布混凝土

柱工程量计算的相关视频

及学习资料。

2.课前发起小测验，检验

学生的自学成果

发布课前测验，在线点评

反馈。

3.完成课前分组

根据学生平台学习情况进

行评价，及时解答疑难问

题。

手段：

职教云

微课视频

课件

方法：

自主学习

1.培养学生自主

学习能力，利用

碎片化的时间

发现问题，解决

问题。

2.有效把控学生

的学习情况，进

行有针对性的

教学。



环节 教学内容 学生活动 教师活动 手段方法 设计意图

明确

任务

5min

进入情境，明确任务

播放视频连线，明确学习任务

校内在建聊城市职业技能公共实

训基地实训楼项目正在进行招标，

山东正信招标有限责任公司参与

本次投标工作，作为公司预算员请

完成混凝土柱工程量的计算。

1. 观看视频，进入情景

观看与校企合作专家视频连

线，明确学习任务，进入工作

情景；

2. 小组讨论，明确任务

3. 小组成员集体讨论，明确

完成任务及任务成果要求。

1.播放视频，发布任务

播放视频连线，发布任务。

（1）完成混凝土柱工程量

手算；

（2）完成混凝土柱工程量

电算；

2.组织讨论，讲解要求

（1）工程量计算准确，不

重不漏

（2）混凝土柱绘制完整，

能正确汇总工程量。

手段：

任务单

招标文件

方法：

任务驱动法

讲授法

利用真实的案

例导入任务，完

成与企业接轨，

树立岗位意识。

对真实工程进

行工程量计算，

突出知识的应

用性

分析

任务

20min

探规

则

10min

查阅规范《房屋建筑与装饰工程量

计算规范》（GB50854-2013）,熟悉

混凝土柱工程量计算规则。完成以

下问题：

1.混凝土柱的工程量计算规则、计

算公式是什么？单位是什么？

2.混凝土柱柱高、柱截面尺寸如何

判定？

1.查阅规则，组内讨论

独立观看混凝土柱工程量计

算规则视频，查阅规范《房

屋建筑与装饰工程量计算规

范》（GB50854-2013）,熟悉

混凝土柱工程量计算规则。

2.讨论公式，整理思路

结合计算规则讨论混凝土柱

柱高的计算，梳理工程量计算

所需数据

1.问题引导，梳理关键

发布视频，引导学生查阅

规范，提出问题，小组讨

论。

2.个别指导，讲解规则

巡视各组讨论情况，进行

个别指导，讲解计算规则，

的计算公式

手段：

微课视频

三维模型

方法：

现场展示

合作探究

1. 学生自主查

阅规范，培养学

生自主查找资

料提取有效信

息能力；

2. 三维仿真模

拟的使用，学生

对混凝土柱有

更直观认识，更

容易找出尺寸



环节 教学内容 学生活动 教师活动 手段方法 设计意图

识图

纸

10min

结合 16G101-1图集及广联达软件

提供的三维模型识读混凝土柱图，

完成任务单中识图与构造。

1.翻阅图纸，查找尺寸

查阅聊城市职业技能公共实

训基地项目图纸《结施 8》，
分析图纸，找到计算工程量所

需数据。

2.虚拟仿真，识读标注

利用识图虚拟仿真，找到混凝

土柱的平法标注与尺寸之间

的对应关系。

1.问题引导，查找数据

引导学生结合图集及广联

达三维模型查看混凝土柱

结构平面图；

2.示范讲解，化解难点

利用虚拟仿真识图软件，

带领学生观看实训楼项目

混凝土柱首层平面图。讲

解混凝土柱注写方式

手段：

广联达软件

多媒体课件

任务单

方法：

任务驱动

问题引导

利用虚拟

仿真识图软件，

提高对混凝土

柱的识图能力，

让学生掌握混

凝土柱识读技

巧，化解识图难

点

实施

任务

手工

算量

20min

查阅混凝土柱首层平面图，确定首

层混凝土柱的种类、截面尺寸及个

数。小组合作，共同完成一层框架

柱混凝土工程量计算。

1.混凝土柱种类、截面尺寸、柱高

的确定

注意：首层混凝土柱柱高是从基础

扩大面顶端算至首层结构板板顶

之间的高度。

2.计算一层框架梁的工程量

1.运用规则，练习计算

小组合作查看图纸，找到混凝土

柱的截面尺寸、柱高、根数,计算

混凝土梁的工程量。

2.阐述算法，组间对量

组内进行检查纠错，结果不一致

的地方，学生进行讨论，阐述自

己的思路及算法，确定正确答案。

3.对照答案，纠正错误

根据正确答案，修正计算过程中

的错误。

1.巡回指导，师生共研

巡视各组计算情况，进行

个别指导，讲解疑问。

2.引导对量，聆听评审

引导组内成员进行手工算

量结果核算和校正。

3.示范讲解，突破重点

教学手段：

项目图纸

任务单

教学方法：

合作探究

分组讨论

归纳总结

1.通过检查、讨

论、纠错，培养

学生善于发现

问题、解决问题

的能力。

2.通过对量让

学生体验真实

工作过程，培养

学生的职业素

养。



环节 教学内容 学生活动 教师活动 手段方法 设计意图

以 KZ1 为例：

KZ1：450×450 共 5 根，

柱高 0.9+3.55=4.45m

V=0.45×0.45×4.45×5=4.51m³

以 KZ1 为例进行讲解。

软件

算量

25min

—、混凝土柱属性定义（10min）
（1）在导航树中单击

“柱”→“柱”，在构件列表中单击

“新建”→“新建矩形柱”；

（2）根据图纸在广联达软件定义

混凝土柱的属性：在“属性列表”中
输入名称“KZ1” ；

1.学生通过微课视频完成自

学。

2.结合教师展示利用广联达

BIM土建计量平台GTJ2018完

成构件定义。

3.组内互助检查并提交成果。

4.根据教师反馈做出修正。

1.教师发布混凝土柱定义

的微课视频；

2.教师展示实操过程

3.收集小组成果，并做点

评指导

手段：

微课视频

广联达软件

方法：

现场展示

合作探究

通过做中学，让

学生在亲身体

验中运用知识，

习得技能。通过

合作探究，培养

学生的团结协

作精神



环节 教学内容 学生活动 教师活动 手段方法 设计意图

二、绘制混凝土柱（10min）
1.点画绘制混凝土柱，用鼠标捕捉

①轴与A轴的交点，直接点击鼠标

左键，即可完成柱KZ1的绘制

2.偏移绘制，偏移绘制常用于绘制

不在轴线交点处的柱，在智能布置

中查改标注或用F4切换定位点；

3.检验校核，看有无错误

1. 观看微课，学习操作

观看混凝土梁工程量计算视

频，在视频指导下学习混凝土

梁的绘制操作流程

2.分析图纸，练习绘制

分析图纸，找到混凝土梁属性

定义时需要的参数。

3.组内研讨，汇总计算

组内互助检查，汇总计算并提

交成果。

4.评分软件，查缺补漏

根据评分结果，讨论绘制过程

中遇到的问题及解决办法。

1.用教师机完成混凝土柱

绘制的过程展示。

2.引导学生积极思考，提出

问题。

3.小结混凝土柱的绘制过

程中的注意事项；

手段：

广联达软件

电脑

方法：

任务驱动

合作探究

由学生主动参

与，探索新知，

形成师生互动、

生生互动提高

学习兴趣，增强

积极性。

三、汇总计算（5min）
1. 混凝土柱工程量的汇总计算

2. 工程量报表的查询

3.系统评分

1. 小组独立完成汇总计算，

上交成果，与手工算量得出的

结果对比，选出优胜小组。

2. 让优胜小组代表上台分享

实操经验。

3.大家一起来找茬，分析各组

错误原因。

4.认真听取教师经验分享并

熟记。

1.教师实操展示。

2.记录回答问题情况，给予

积分奖励，选出优胜小组。

3.引导学生组间互助。

4.教师经验分享——不容

忽视的软件操作技巧

手段：

项目图纸

广联达软件方

法：

讨论归纳法

合作探究法

小组合作学习

更能突出学生

的主体地位，培

养主动参与的

意识，激发学生

的求知欲，强化

责任感，提高了

学生创造思维

的能力



环节 教学内容 学生活动 教师活动 手段方法 设计意图

验收

成果

10min

1. 混凝土柱工程量计算检查校

核；

2. 混凝土柱工程量计算的校核方

法及主要检查点。

3. 手算、电算进行对比

4. 混凝土柱工程量计算修正

1.成果校核，组内研讨

分组上台展示计算结果，其他

组员观看聆听，组组之间进行

检查纠错，结果不一致的地

方，学生展开辩论。

2.手算电算，查缺补漏

电算工程量与手算工程量进

行对比，找出工程量差别原

因，修正工程量。

正确小组讲解自己的思路及

方法。错误小组小结出错的地

方并予以避免。

1.组织校核，巡回指导

点评学生分组展示，予以

表扬鼓励组织学生进行互

检，适时点评，对于有争

议的问题进行解答。

2.示范讲解，校核要点

对于学生的共性错误进行

示范讲解，并强调混凝土

梁工程量计算的校核方法

及主要检查点。

手段：

项目图纸

广联达软件方

法：

讨论归纳法

合作探究法

1.通过检查、讨

论、纠错，培养

学生善于发现

问题、解决问题

的能力。

2.通过二次对

量培养学生认

真严谨的学习

态度，弘扬精益

求精，不断修正

追求卓越的工

匠精神。

总结

评价

10min

1.混凝土柱工程量计算规则；

2.翻阅图纸，分析图纸，找到工程

量计算数据的方法和技巧

3.混凝土柱软件绘制的操作流程

和绘制技巧；

4. 混凝土柱工程量计算的校核方

法及主要检查点

1.小组汇报，回顾要点

小组代表汇报混凝土柱工程

量计算要点

2.汇总评价，争创一流

根据任务实施过程中的综合

表现做组内互评。

1.组织汇报，检测学业

组织各个小组进行要点汇

报，适时提问引导。

2.组织评价，公布优秀

汇总过程评价，公布优胜

小组和优秀预算员负责

人。

手段：

任务单

方法：

讨论归纳法

合作探究法

1.实效性地创

设小组交流的

机会，使学生有

取长补短、学习

他人、认识自我

2.适时引入校

企合作企业专

家进行评价考

核，采用企业标

准，提高就业后

的适应能力，为

就业做好准备



环节 教学内容 学生活动 教师活动 手段方法 设计意图

拓展延伸

5min

1.知识拓展

异形混凝土柱的绘制

（1）异形混凝土柱的属性定义

（2）异形柱的截面类型选择

（3）异形柱的截面编辑

（4）异形柱的点画绘制 1.积极思考，踊跃回答

2.认真聆听，引发深思

1.提出问题，引导学生思

考讨论

2.问题解答

手段：

图片

视频

网络资源

方法：

案例教学

讨论

让学生主动思

考，自主研究，

培养学生的自

主意识，探索新

知，提高学习兴

趣，增强学习积

极性。

2.“三丰百货店”安全事故惨痛教

训

1995 年发生的三丰百货店在天崩

地裂的 20 秒内，近 1500 人被压在

42000 吨瓦砾之下，造成 502 人死

亡，937 人受伤，经济损失 667 亿

韩元，事故原因调查时发现按照计

算，大楼需要直径 80cm 的柱子，

其中还要配上 16 根钢筋。可现场

的测量显示柱子直径被缩减至

60cm,钢筋也只有 8根。这导致大

楼的整体强度降低了近一半。

1.由安全事故工程引发学生

讨论思考，如何才能避免安全

隐患？如何铸造精品工程？

2．定立人生目标，制定职业

规划

1.提供案例相关资料，引

导学生展开讨论

2.进行思政教育，做大国

工匠铸精品工程

手段：

图片

视频

网络资源

方法：

案例教学

讨论

通过优质工程

知识拓展，增强

民族自信心及

自豪感，并让学

生树立大国工

匠意识及责任

担当意识
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线上测评

课后学业

1. 借助职教云平台推送 1+X 证书

工程造价数字化应用考核试题，帮

助学生日后学习。

2.与 BIM 比赛获奖选手交流经验，

榜样力量鼓励前行。

3.发布预习任务、学习资料。

1.完成 1+x 证书工程造价数

字化应用考核训练试题；

2.为下一任务做好预习工

作，填写预习任务单

3.关注老师推荐公众号，拓展

所学知识。

推送资料，发布任务

1.推送考核试题；

2.布置下一次任务。

3.请“BIM 建模”比赛优秀

选手分享经验，推荐“欣

欣向荣学造价”等微信公

众号，丰富学生的知识，

解决学习的疑问。

手段：

微信群（提醒

查看任务）、职

教云平台

方法：

巩固训练

自主学习

通 过 课 下

巩固练习，发散

学生思维和应

用已学知识解

决问题的能力。



九、学业评价

评价紧扣学习目标，评价包括过程评价、成果评价。过程评价分为学生自评、组内互评、

教师评价。过程评价伴随学习各个环节，具有全面性。成果评价包括企业专业评价、教师评价。

成果评价结合建设标准和技术规程，结合工程造价数字化应用职业技能初级标准和 BIM 计量计

价技能竞赛考核标准，细化得分点，评分更精确，具有很强的针对性。

学生成绩为：学生过程自评 10%+组内过程互评 20%+教师过程评价 20%+教师成果评价 30%+

企业专家成果评价 20%



附件 1：子项目 2 混凝土工程 任务 2 混凝土柱工程量计算任务书

任务的评价考核以学习目标为导向，以企业标准为依据，对学生和学习效果进行过程性评价和结果性评价，学生、教师、多方参与，

更多关注学生的学习过程，注重培养学生的职业素养和职业能力。评价方法合理，易于操作。

混凝土柱任务单

混凝土柱强度

混凝土柱截面宽度

混凝土柱截面高度

混凝土柱高度

混凝土柱个数

混凝土柱边筋布置

混凝土柱角筋布置

混凝土柱箍筋布置


